UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY
miejsce
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
7. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
Instrukcja dla ucznia ]
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron. KWIECIEN 2007
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.
2. Zestaw egzaminacyjny zawiera 25 zadan.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Czas pracy:
do 180 minut
4. Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.
5. Do niektorych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Liczba pun.kt.(')w
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X, np.: do uzyskania: 50
A. X C. D.
6. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inna odpowiedz,
np.:
A. &) X D.
7. Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
TAK NIE
Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem ><,
np.:
TAK &é
8. Pozostate zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.
Pomytki przekresl.
9. Na ostatniej stronie znajduje si¢ Brudnopis, z ktérego mozesz

skorzysta¢. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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Centrum Handlowe

Informacje do zadan 1. i 2.

Zapoznaj si¢ z rysunkiem, ktory przedstawia rozmieszczenie
poszczegllnych dzialdw w Centrum Handlowym.

pn.
Dziat
gospodarstwa {‘
domowego

Dziat

Spozywczy Dziat
chemiczny

Dzial Dzial Dziat

ogrodniczy odziezowy obuwniczy

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Sciana zachodnia Centrum Handlowego jest krotsza niz §ciana wschodnia.
TAK NIE

Sciana potnocna i §ciana potudniowa Centrum maja taka sama dhugos$é.
TAK NIE

Uzupelnij zdania, wpisujac nazwe¢ Kierunku geograficznego.

Dziat gospodarstwa domowego znajduje si¢ na

od dzialu ogrodniczego.

Dziat spozywczy znajduje si¢ na od dzialu chemicznego.
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(Zadanie 3. )

Tomek zblizal si¢ do Centrum Handlowego, gdy rozpoczgla si¢ gwaltowna,
letnia burza.

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Chtopiec powinien schroni¢ si¢

A. w sklepie.

B. pod samotnym drzewem.

C. obok stupa wysokiego napigcia.

D. za metalowym ogrodzeniem sklepu.

(Zadanie 4. ]

Przez jaki$ czas po burzy padat deszcz.
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Krople deszczu spadaja na ziemig, poniewaz dziala na nie sita

A. wyporu.

B. grawitacji.

C. sprezystosci.

D. elektromagnetyczna.

(Zadanie 5. )

Po deszczu, na asfaltowej nawierzchni placu przed sklepem, pozostaty katuze
wody.
Dokoncz zdanie.

Po kilku godzinach stonecznej pogody nawierzchnia placu byta sucha, poniewaz

woda
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(Zadanie 6. )

Na drzwiach wejsciowych do Centrum Handlowego umieszczono informacije.

CENTRUM HANDLOWE

Godziny otwarcia:
poniedziatek — piatek: 6% —22%
sobota, niedziela: 10% —20%

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

W srode Centrum Handlowe czynne jest dluzej niz w niedziele. TAK  NIE
Centrum Handlowe czynne jest codziennie od godziny 8. TAK NIE

(Zadanie 7. )

Temperatura powietrza wewnatrz Centrum Handlowego wynosi plus 15°C,
natomiast temperatura w zamrazarce w dziale spozywczym jest roOwna
minus 18°C.

Oblicz, o ile stopni temperatura powietrza wewnatrz sklepu jest wyzsza od
temperatury w zamrazarce.

Zapisz obliczenia. Odpowiedz podaj z jednostky.

Odp. Temperatura powietrza wewnatrz sklepu jest wyzsza od temperatury
W zamrazarce o
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Informacje do zadan 8.1 9.

Diagram przedstawia, jaki procent powierzchni Centrum zajmuja poszczegdlne
dziaty.

dziat chemiczny
5%

dziat odziezowy
10% dziat gospodarstwa

domowego
30%

dziat spozywczy
20%

====""dziat ogrodniczy
25%

(Zadanie 8. )

Na podstawie diagramu uzupeknij zdania, wpisujac odpowiednig liczb¢ lub
nazwe dzialu.

Centrum Handlowe sktada sig z dziatéw sprzedazy. Dzial spozywczy
zajmuje % powierzchni sklepu, natomiast 5% ogdlnej powierzchni

sklepu zajmuje dziat

(Zadanie 9. ]

Na podstawie diagramu zaznacz TAK, jeSli zdanie jest prawdziwe, a NIE,
jesli jest falszywe.

Najwigksza powierzchni¢ zajmuje dziat ze sprzg¢tem gospodarstwa domowego.
TAK NIE
Dziat obuwniczy zajmuje taka sama powierzchnig jak dziat chemiczny.

TAK NIE

Strona 5z 12



(Zadanie 10.)

Dzial ogrodniczy zajmuje 25% powierzchni catego Centrum Handlowego.
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Jezeli litera x oznaczymy pole powierzchni Centrum Handlowego, to pole
powierzchni dziatu ogrodniczego obliczymy za pomoca wyrazenia

A. 0,25 -x B. 0,25 : x C.0,25+x D. 0,25 —x

(Zadanie 11.)

Do dziatlu spozywczego dostarczono rano 1200 kostek masta. Po zamknigciu

sklepu okazato sig, ze sprzedano juz % porannej dostawy.

Oblicz, ile kostek maslta pozostalo jeszcze na stoisku.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Na stoisku pozostato jeszcze kostek masta.

(Zadanie 12.)

Minat termin przydatnosci do spozycia jogurtu przechowywanego w magazynie
sklepu.

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.
Przeterminowany jogurt nabrat wtasciwosci odzywczych. TAK NIE

Przeterminowany jogurt jest smaczny 1 zdrowy. TAK NIE

Zjedzenie przeterminowanego jogurtu moze spowodowac silne zatrucie.

TAK NIE
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(Zadanie 13.)

Na stoisko z warzywami przywieziono kilka beczek kiszonej kapusty.
Zapoznaj si¢ z rysunkami, ktore przedstawiaja rownie pochyle.

A. B.

Zaznacz znakiem X rysunek tej rowni, po ktorej latwiej mozna wtoczy¢
beczki do sklepu.

Uzasadnij swoj wybor, podajac jeden argument.

(Zadanie 14.)

Mama Tomka kupita 18 jajek, za ktore zaptacita 5,40 zt.
Oblicz, ile kosztuje jedno jajko.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Jedno jajko kosztuje
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(Zadanie 15.)

Do produkcji artykutéw spozywczych uzywa sig réznych surowcow.
Polacz linia nazwe¢ produktu z nazwami surowcow uzytych do jego

produkcji.

maka

olej

dzem

(Zadanie 16.)

truskawki, wisnie

rzepak, stonecznik

zyto, pszenica

fasola, groch

Na stoisku rybnym jest w sprzedazy kilka gatunkéw ryb.

Zapoznaj si¢ z tabela, w ktorej znakiem X zaznaczono naturalne miejsca

wystepowania roznych gatunkow ryb.

Gatunek Wystepowanie
ryby staw rzeka nizinna jezioro morze
Dorsz X
Karp X X X
Makrela X
Pto¢ X X X

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Na podstawie: Nowa encyklopedia powszechna, Warszawa 1997.

Morze jest naturalnym miejscem wystgpowania

A. karpia 1 ptoci.

B. makreli 1 ptoci.
C. dorsza 1 karpia.
D. dorsza 1 makreli.
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(Zadanie 17.)

Ryby dostarczaja nam wielu cennych sktadnikow odzywczych.
Uzupelnij zdania, korzystajgc z wyrazow w ramce.

Migso ryb jest przede wszystkim zrédtem

Zawiera tez duzo , ktory potrzebny jest do budowy kosci.

Tran, otrzymywany z watroby ryb, zawiera

witamina C, witaminy A i D, jod, fosfor, weglowodany, biatka

(Zadanie 18.)

Na stoisku warzywnym ekspedientka posegregowata warzywa w skrzyniach.
Polacz linig nazwy warzyw z nazwg ich jadalnej czeSci.

liscie

brokuty, kalafiory

paki kwiatowe

kapusta, salata

korzenie

buraki, marchew

owoce

(Zadanie 19.)

Podczas krojenia arbuza ekspedientka skaleczyta si¢ w palec.
Dokoncz zdanie.

Ekspedientka powinna przede wszystkim opusci¢ stanowisko pracy a nastgpnie
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(Zadanie 20.)

Podtoge w dziale odziezowym wytozono wyktadzina. Brzegi wyktadziny nalezy
wykonczy¢ listwa.

Zapoznaj si¢ z rysunkiem, ktory przedstawia ksztalt i wymiary podlogi
w dziale odziezowym.

15m

Oblicz, ile metrow listwy nalezy kupié, aby wykonczy¢ brzegi wykladziny.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Nalezy kupi¢ m listwy.

(Zadanie 21.)

W Centrum Handlowym mozna kupi¢ odziez 1 obuwie.
Zaznacz TAK, jeSli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.
Czyste 1 wygodne ubranie jest jednym ze sposobow dbania o skorg.
TAK NIE
Obuwie nie musi by¢ wygodne, przede wszystkim powinno by¢ modne.
TAK NIE
Najlepszym materiatem na bielizng osobista jest tkanina z widkien naturalnych.

TAK NIE
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Informacje do zadan 22. i 23.
Rysunek przedstawia kartonowy pojemnik z mlekiem.

MLEKO
2%
tluszczu
11itr

Najlepiej
spozy¢ przed
30. 06. 2007

(Zadanie 22.)

Tomek kupit mleko w kartonowym pojemniku.
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Na opakowaniu mleka umieszczono informacje dotyczaca

A. masy pojemnika. B. wysokosci pojemnika.
C. daty produkc;ji mleka. D. objetosci mleka w pojemniku.
(Zadanie 23.)

Uzupelnij zdania informacjami z rysunku, wpisujac odpowiednig liczbg.

W kartonie miesci si¢ litr mleka. Mleko zawiera % thuszczu.

(Zadanie 24.)

Mileko skwasniato, poniewaz zaszta w nim fermentacja mlekowa.
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Cukier zawarty w mleku bakterie mlekowe zamienity w kwas

A. octowy. B. mlekowy. C. mastowy. D. borowy.

(Zadanie 25.)

Prawidlowe odzywianie jest podstawowym warunkiem zdrowia cztowieka.
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Prawidlowe odzywianie polega na spozywaniu

A. obfitych positkow. B. wylacznie potraw migsnych.
C. wylacznie goracych potraw. D. r6znorodnych pokarméw we
wlasciwych ilosciach.
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Brudnopis
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